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JAK DUZY JEST KSIEZYC?

Podréz na Ksiezyc

Zaadaptowane przez ESERO-Polska

Poruszane e rozmiary Ziemi a rozmiary Ksiezyca
. e zaleznosc¢ wielkosci obrazu obserwowanego obiektu od
watki o ?
odlegtosci

e pojecie obwodu

Rozwijane e Obserwacja i wnioskowanie

. . f , = * porownywanie i odkrywanie analogii
umleje nosci e odrdznianie wielkosci rzeczywistych od umownych
e sprawnos¢ motoryczna — motoryka mata

Metody + metoda doswiadczalna
e praca manualna (model Ksiezyca w skali)
pracy e praca indywidualna

e praca w parach
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CZAS @ MIEJSCE

55 minut sala lekcyjna

NIEZBEDNE MATERIALY

» arkusz ¢wiczeniowy (dla kazdego * model Ksiezyca w skali (balon
ucznia) — zatgcznik 1 nadmuchany do wielkosci

e balony (po jednym dla kazdej pary proporcjonalnej do modelu Ziemi)
dzieci) e nozyczki

e sznurek * ewentualnie komputer lub tablet

¢ model Ziemi w skali (pitka z dostepem do Internetu

o $rednicy co najmniej 75 cm,
np. pitka do skakania lub pitka
plazowa)

Przygotowanie zajeé

W ¢wiczeniu Co widzisz? dzieci bedg pracowac z arkuszami ¢wiczeniowymi
(zatgcznik 1).

Do przeprowadzenia ¢wiczenia Zmierzcie Ksiezyc nadal potrzebne bedg arku-
sze ¢wiczeniowe (zatgcznik 1), a ponadto model Ziemi z pitki, model Ksiezyca
z balonu, balony, nozyczki i sznurek. Utnij dla kazdej pary kawatek sznurka o dtu-
gosci odpowiadajgcej dtugosci rownika modelu Ziemi. Aby odmierzyc sznurek,
zmierz obwod modelu Ziemi, przeciggajac sznurek po jego ,rowniku”. Aby mo-
del Ksiezyca byt proporcjonalny do modelu Ziemi, odmierz ze sznurka kawatek
cztery razy mniejszy niz zmierzona wczesniej dtugos¢ obwodu modelowej Ziemi
(obwod Ksiezyca jest mniej wiecej czterokrotnie mniejszy od obwodu Ziemi).
Nadmuchaj balon do takich rozmiarow, by uciety kawatek sznurka stanowit
jego obwadd.

W ¢wiczeniu Jak duzy jest Ksiezyc? dzieci beda kontynuowac prace z arkuszami
¢wiczeniowymi (zatacznik 1).

Rozmiar Ksiezyca

Porozmawiaj z dzie¢mi o Ksiezycu. Wyjasnij, ze czasami wydaje sie maty, a cza-

sami wiekszy. Zapytaj: Czy ktos z was wie, jak duzy jest naprawde? A moze wiecie,
Jjak daleko od Ziemi sie znajduje? Zapisz propozycje dzieci na tablicy.
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Co widzisz?

Rozdaj dzieciom arkusze ¢wiczeniowe. Powiedz, ze zaraz sie przekonajg, jak wy-
glada ten sam obiekt widziany z bliska i z daleka. Dobierz dzieci w pary. Poinstruu;j
dzieci, by jedno dziecko z pary staneto pod $ciang, a drugie naprzeciwko niego
w niewielkiej odlegtosci. Drugie dziecko robi ramke z dtoni, jak pokazano na
rysunku do zadania 1. Trzyma dtonie w taki sposob, aby gtowa dziecka stojgce-
go pod sciang znalazta sie w ramce. Nastepnie cofa sie 0 4 m i jeszcze raz robi
ramke, po czym patrzy przez nig na gtowe dziecka stojgcego pod sciang. Dzieci
odkryja, ze gtowa kolegi lub kolezanki z pary wydaje sie teraz mniejsza. Dzieje
sie tak, poniewaz znajdujg sie dalej niz za pierwszym razem. Dzieci zamieniajg
sie rolami, a nastepnie wypetniajg zadanie 1 z arkusza ¢wiczeniowego.

Zmierzcie Ksiezyc
Zapytaj dzieci: Jak myslicie, czy Ksiezyc jest maty, czy tylko taki sie wydaje, po-

niewaz znajduje sie daleko? Czy wedtug was jest mniejszy od Ziemi? Powiedz, ze
zaraz sprobujg porownac rozmiar Ksiezyca i Ziemi. Dzieci nadal pracujg w parach.

Wskazéwka

Do wykonania tego ¢wiczenia dzieci muszg wiedziec, czym jest obwaod.
Jesli nie wiedzg, wyttumacz im to pojecie, np. obwdd to linia opasujgca
obiekt, w tym przypadku kule, w najszerszym miejscu.

Pokaz dzieciom model Ziemi. Daj kazdej parze balon. Wyjasnij, ze balon postuzy
za model Ksiezyca. Popros dzieci, aby nadmuchaty balon do rozmiaru, ktory ich
zdaniem odpowiada rozmiarowi Ksiezyca w stosunku do rozmiaru Ziemi, ktorg
ilustruje model.

Wskazéwka

Jesli uczniowie majg problem ze zrozumieniem zaleznosci miedzy
modelami, mozesz pokazac im przygotowany przez siebie model
Ksiezyca z balonu.

Gdy dzieci uznajg, ze balon ma juz odpowiedni rozmiar, pomoz im go zawigzac.
Nastepnie uczniowie sprawdzg, czy mieli racje. Wyjasnij dzieciom, ze obwod
Ziemi wynosi okoto 40 075 km, natomiast obwod Ksiezyca wynosi 10 920 km,
czyli mniej wiecej jedng czwartg obwodu Ziemi. Wez jeden ze sznurkéw o dtu-
goscirownika modelu Ziemi i owin nim pitke. Pokaz, ze idealnie otacza on model.
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Zapytaj, jak dtugi musiatby by¢ sznurek, aby miat takg dtugosc jak rownik Ksiezyca.
Naprowadz dzieci na prawidtowg odpowiedz — sznurek musiatby miec¢ jedng
czwartg obecnej dtugosci.

Popros dzieci, aby w parach wykonaty zadanie 2 z arkusza ¢wiczeniowego.
Omowcie wspolnhie wyniki. Czy ktores z dzieci nadmuchato balon do wtasciwego
rozmiaru? Co sprawito, ze uznato ten rozmiar za wtasciwy? Czy ktores dziecko
myslato, ze Ksiezyc jest wiekszy od Ziemi?

Jak duzy jest Ksiezyc?

Dzieci wykonujg zadanie 3 z arkusza ¢wiczeniowego. Gdy skonczg, popros
kilkoro uczniéw o odczytanie udzielonych przez nich odpowiedzi. Zapytaj, jak je
uzasadnili. Podsumuj stwierdzeniem, ze Ksiezyc wydaje sie mniejszy, poniewaz
jest bardzo daleko od Ziemi, podobnie jak w ¢wiczeniu z obserwowaniem przez
ramke z dtoni dzieci wydawaty sie mniejsze, gdy staty dalej.

Ciekawostka

Miedzy Ziemig a Ksiezycem zmiescitoby sie blisko 30 kul ziemskich —
przecietna odlegtosc od srodka Ziemi do srodka Ksiezyca to

384 399 km, co stanowi mniej wiecej trzydziestokrotnosc¢ srednicy
ziemskiej.

Podsumowanie

Porozmawiaj z dzie¢mi o tym, jak bardzo nasz sposob widzenia przedmiotu zalezy
od warunkow, w jakich go obserwujemy — od sSwiatta, odlegtosci, a nawet od
pogody, np. mgty czy deszczu. Odwotaj sie do doswiadczen dzieci. Zapytaj, czy
zdarzato im sie widzie¢ gory tak wyraznie, ze wydawaty sie tuz-tuz, a przeciez
wcale sie nie przesunety. Podobnie jest w przestrzeni kosmicznej, co bardzo
dobrze pokazuje przyktad Ksiezyca. Ksiezyc caty czas zmienia wyglad: w kazdej
fazie ma inny ksztatt, wydaje sie tez, ze zmienia kolory (niekiedy jest niemal czer-
wony), a czasem otacza go $wietlista aureola, tzw. lisia czapa. Ale tak naprawde
pozostaje taki sam, tylko my z Ziemi widzimy go inaczej. Mozesz pokazac dzie-
ciom zdjecia przedstawiajgce rozny wyglad tarczy Ksiezyca w wyniku rozmaitych
zjawisk, np. zac¢mienia, halo, lisiej czapy, korzystajgc z linkow zamieszczonych
na koncu scenariusza.
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Wykaz przydatnych linkéw:

e zacmienie Ksiezyca:
https://pl.wikipedia.org/wiki/Za%C4%87mienie_Ksi%C4%99%C5%BCyca#/
media/File:Blood_moon.jpg

e korona wokot tarczy ksiezycowej, tzw. lisia czapa:

https://commons.wikimedia.org/wiki/Moon?uselang=pl#/media/
File:Lunarcorona.jpg
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Zatacznik 1

Arkusz ¢wiczeniowy

€ Co widzisz?

A. Narysuj, jak wyglagda kolega/kolezanka z klasy, gdy patrzysz na nig/niego
przez ramke z dtoni.

kolega/kolezanka

z klasy z bliska ﬁ
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tacznik 1

Arkusz ¢wiczeniowy

e

kolega/kolezanka

r_\‘ z klasy z daleka

B. Zaznacz wtasciwg odpowiedz.

Gdy cos$ znajduje sie daleko, wydaje sie WIEKSZE / MNIEJSZE.

C. Jak uwazasz? Czy Ksiezyc jest wiekszy czy mniejszy od Ziemi?
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Zatacznik 1

Arkusz ¢wiczeniowy

© Zmierzcie Ksiezyc

Oszacowaliscie, jak duzy jest Ksiezyc waszym zdaniem i nadmuchaliscie balon
do tych rozmiardw. Sprawdzcie, czy wasz balon ma odpowiedni rozmiar.

Materiaty

e nadmuchany balon
e sznurek o dtugosci obwodu modelu Ziemi

e nozyczki

Wykonanie

1. Podzielcie sznurek na cztery czesci jednakowej dtugosci — ztozcie
sznurek na pot, a potem jeszcze raz na pot.

2. Przetnijcie miejsca zgiecia z obu stron. Uzyskacie w ten sposob cztery
kawatki sznurka jednakowej dtugosci.

3. Otoczcie jednym kawatkiem sznurka balon w jego srodkowej czesci.
Jesli sznurek doktadnie otacza balon, balon ma wtasciwy rozmiar.

A. Zaznaczcie wtasciwe odpowiedzi.
Sznurek byt ZA DLUGI / ZA KROTKI / W SAM RAZ,
wiec Ksiezyc jest ZA DUZY / ZA MALY / WLASCIWEGO ROZMIARU.
B. Wiedzac, ze sznurkiem, ktéry odpowiadat dtugoscig rownikowi
Ziemi, mozna cztery razy owingc rownik Ksiezyca, zaznacz wtasciwg
odpowiedz.

Obwod Ziemi jest WIEKSZY / MNIEJSZY niz obwod Ksiezyca.
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Zatacznik 1

Arkusz ¢wiczeniowy

© Jak duzy jest Ksiezyc?

Obwaod Ksiezyca jest tylko cztery razy mniejszy
od obwodu Ziemi. Jednak Ksiezyc widoczny
na niebie wydaje sie bardzo maty. Dlaczego?
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